Các bước xây dựng biểu đồ phân bố trong quản trị chất lượng
- Bước 1: Thu thập giá trị các số liệu. Đếm lượng số liệu (n) , n phải lớn hơn 50 mới tốt. Xác định giá trị lớn nhất và nhỏ nhất (Xmax, Xmin) trong các giá trị đo.

- Bước 2 : Xác định độ rộng (R ), số lớp (K), độ rộng lớp  (h).

R = Xmax – X min

K = 
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     ( K không nên quá 20 và ít hơn 5)

h=  (Xmax- Xmin)/(K-1)

- Bước 3 : Xác định giới hạn giá trị của lớp để lập biểu đồ

Lớp 1:

Biên dưới = Xmin – h/2

Biên trên = Biên dưới + h

Điểm giữa = ( biên trên + biên dưới)/2

Lớp 2

Biên dưới = biên trên 1

Và cứ thế tiếp tục cho đến khi đạt k lớp

- Bước 4 : Kiểm tra số lần xuất hiện của các giá trị trong mỗi lớp và ký hiệu mỗi làn xuất hiện bằng một vạch trong cột dấu hiệu tần số.

- Bước 5 : Đếm số lần xuất hiện của các giá trị ( số vạch) trong mỗi lớp và ghi tổng số lần xuất hiện trong cột tần số.

- Bước 6 : Vẽ biểu đồ và ghi các kí hiệu n, giá trị trung bình ( tâm điểm 
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) và độ lệch chuẩn S vào chỗ trống trên biểu đồ.
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 v S được xác định theo công thức sau :
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  =  Xo + h
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Trong đó : d = 
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 cho mỗi khoảng

m: Số lần lấy mẫu

fi : Tần số của khoảng đó

xi : Giá trị giữa của khoảng đó

xo : Giá trị giữa của khoảng có tần số lớn nhất.

S= h*
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Độ lệch tiêu chuẩn S phản ánh độ phân tán của các giá trị

Xác định năng lực quá trình

Năng lực quá trình được đánh giá thông qua hệ số năng lực quá trình, còn được gọi là năng lực chất lượng quá trình, hệ số năng lực quá trình cho biết năng lực quá trình về chất lượng. Năng lực quá trình chỉ ra mức độ biến động chất lượng có thể đạt được, thông thường được biểu thị qua 
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Các hệ số thường được sử dụng gồm Cp (hoặc Cpk). Có thể tính Cp(hoặc Cpk ) theo phương pháp sau :

Bảng 5.10. Bảng đánh giá năng lực quá trình

	STT
	Cp(hoặc Cpk)
	Đánh giá năng lực quá trình

	1
	Cp 
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1,67
	Năng lực quá trình là đầy đủ và dư thừa

	2
	1.67>Cp
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1,67
	Năng lực quá trình là đầy đủ

	3
	1,33>Cp
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1,00
	Năng lực quá trình là sát vào giới hạn

	4
	1,00>Cp
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0,67
	Năng lực quá trình là không đầy đủ

	5
	0,67>Cp
	Năng lực quá trình là quá kém


+ Công  thức tính chỉ số năng lực quá trình :

Trường hợp giới hạn hai phía :

Cp  = 
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Với Su : Giới hạn tiêu chuẩn trên

Sl  : Giới hạn tiêu chuẩn dưới

S   : Độ lệch chuẩn

Khi không thể điều chỉnh 
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 một cách tự do, sử dụng cả Cp và Cpk

Cpk = (1-k)*Cp

Trong đó, k là độ lệch và được tính theo công thức sau :

k = 
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